

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА	«ЗЕНИТ» (Ленинград)
Владимир Астаповский	Владимир Пронин
Юрий Истомин	Александр Деремов
Владимир Бабенко	Михаил Лохов
Марьян Плахетко	Владимир Голубев
Владимир Капличный	Юрий Загуменных
Фарид Хисамутдинов	Павел Садырин
Владимир Дорофеев	Алексей Стрепетов
Вильгельм Теллингер	Виктор Трембач
Владимир Федотов	Владимир Гончаров
Владимир Поликарпов	Анатолий Зинченко
Владимир Дударенко	Владимир Жигунов
Валентин Уткин	Георгий Вьюн
Борис Копейкин	Александр Николаев
Сергей Шлапак	Вячеслав Булавин
Александр Кузнецов	Георгий Хромченков
Леонид Шмуц	Александр Волошин
Капитан — В. Капличный	Капитан — П. Садырин
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР В. А. Николаев	Старший тренер — мс, засл. тренер УССР Г. С. Зонин

XXXV ЧЕМПИОНАТ



Воскресенье
<b>22</b>
июля
1973 г.

„ЦСКА“ —  
„ЗЕНИТ“  
(ЛЕНИНГРАД)

Цена 8 коп.

Общественный пресс-центр

Ответственный за выпуск  
В. Соловьев

Л 85618 от 17.VII—1973 г.

Зак. 900

Тир. 7000

Издательско-полиграфическое предприятие  
МГС «Динамо»



**XXXV ЧЕМПИОНАТ СССР. КЛАСС «А»  
ВЫСШАЯ ЛИГА  
ЦСКА — «ЗЕНИТ» (ЛЕНИНГРАД)**

Сегодня очередной игровой день второго круга. Состоится семь матчей. Как всегда, привлекают внимание поединки лидеров: «Аракат» у себя дома на стадионе «Раздан» принимает одного из претендентов на высокие места — динамовцев Тбилиси. Не менее напряженным обещает быть матч в Киеве, где встречаются прошлогодний чемпион и вице-чемпион. Нелегкими для московских команд «Динамо» и «Торпедо» ожидаются матчи соответственно во Львове и Днепропетровске. В столице в этом туре будет сыгран всего один матч. Московские армейцы, претендующие на одну из наград нынешнего чемпионата, будут играть с ленинградским «Зенитом», который на финише первого круга оказался двенадцатым.

Немного о выступлениях сегодняшних соперников в первом круге. Ленинградцы под руководством своего нового тренера заслуженного тренера УССР Г. С. Зонина стартовали неудачно. В пяти первых матчах команда не вписала в свой актив ни одного очка, причем, три матча футболисты с берегов Невы проиграли из-за худшего исполнения 11-метровых ударов (основное время матчей заканчивалось вничью).

Первую победу «Зенит» одержал в Москве над «Торпедо» и довольно неожиданно. Матч проходил с неожиданным перевесом автозаводцев, но за три минуты до финального свистка внезапный дальний удар Г. Вьюна принес гостям долгожданную победу. Счастливым для «Зенита» оказался удар Вьюна и в следующем поединке с «Аракатом» (кстати этот полузащитник ленинградцев в свое время играл в ереванской команде). И здесь мяч после его удара влетел в ворота на последних минутах.

Далее зенитовцы выступали с переменным успехом, но со временем команда научилась реализовать матчи, закончившиеся вничью, в победы. Именно так заработал «Зенит» по очку в матчах против минского «Динамо» и «Зари». На счету наших гостей и несколько хороших побед над коллективами, находящимися в авангарде турнира: мы уже упоминали о выигрышах у «Араката» и «Зари», а в предпоследнем 15-м туре «Зенит» в Ленинграде нанес поражение киевским динамовцам, что помешало им занять вторую строчку в турнирной таблице по итогам первого круга.

Уверенно играл в большинстве матчей вратарь В. Пронин. Много и успешно помогает своим нападающим правый защитник А. Деремов. По-прежнему полезно и старательно действует ветеран П. Садырин. Оптимальный вариант атакующей линии, по-видимому, не определен еще тренерами «Зенита» окончательно. Лишь А. Зинченко имеет там постоянное место.

По итогам первого круга ленинградцы занимали XII место, набрав 10 очков (побед: в основное время — 4, по пенальти — 2; разность забитых и пропущенных мячей в основное время — 16—18, с учетом пенальти — 40—43).

В гостях команда набрала 4 очка (одна победа в основное время и две — по пенальти).

Голы в первом круге у «Зенита» забили: Г. Вьюн — 4, П. Садырин — 3 (2 — с пенальти), А. Николаев — 3, А. Зинченко — 3, А. Деремов — 2 и В. Гончаров — 1.

Во всех матчах участвовали А. Деремов, М. Лохов, П. Садырин, один пропустил — В. Голубев, по два — Ю. Загуменных, Г. Вьюн, А. Николаев и А. Зинченко.

Второй круг ленинградцы начали матчем на нашем стадионе с хозяевами поля. Встреча прошла напряженно, и основное время не выявило победителя (1:1). Гол у «Зенита» забил В. Гончаров. А затем 11-метровый, отлично взятый В. Пильгумом после удара Ю. Загуменных, принес очко, которое разыгрывалось после окончания основного времени, динамовцам.

Армейцы столицы начали чемпионат с крупного поражения в Днепропетровске — 1:4, затем команда реабилитировалась, одержав четыре победы подряд (в том числе одну по пенальти).

По итогам первого круга армейцы занимали 4-е место, набрав столько же очков (16), сколько динамовцы Москвы и донецкий «Шахтер». На счету команды 7 побед в основное время, 2 — по пенальти. Команда проиграла 6 встреч и все — «чисто». Разность мячей в основное время 17—18, с учетом пенальти — 27—26. В гостях команда набрала 7 очков (три чистых победы и одна — по пенальти). Голы у ЦСКА в первом круге забили: В. Дорофеев — 7 (второй результат в чемпионате), В. Поликарпов и В. Теллингер — по 4, В. Дударенко — 2.

Все встречи провели В. Уткин, В. Федотов, В. Дорофеев и С. Шлапак. В. Капличный, В. Теллингер и В. Поликарпов пропустили лишь по одной игре.

В первом матче второго круга ЦСКА, проигрывая московскому «Торпедо» 1:2, сумел на последних минутах сравнять счет и вырвать победу по пенальти. Голы у армейцев в основное время забили В. Федотов и В. Дорофеев.

#### СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

В чемпионатах СССР сегодняшние соперники провели между собой 56 матчей. 32 победы одержали армейцы, лишь пять — зенитовцы. 19 встреч закончилось вничью. Разница мячей — 114—48 в пользу ЦСКА.

Приводим результаты всех встреч ЦСКА — «Зенит» (по годам): 1938 — 6:0; 1939 — 3:1, 5:1; 1940 — 2:2, 3:1; 1945 — 1:0, 1:1; 1946 — 1:1, 3:0; 1947 — 3:1, 8:1; 1948 — 0:1, 4:0; 1949 — 3:3, 1:1; 1950 — 0:0, 8:1; 1951 — 2:0, 3:1; 1954 — 1:1, 0:4; 1955 — 4:1, 1:0; 1956 — 3:1, 5:1; 1961 — 3:1, 2:1; 1962 — 1:1, 4:0; 1963 — 0:0, 0:1; 1964 — 2:0, 0:0; 1965 — 1:1, 1:1; 1966 — 2:1 — 1:0; 1967 — 1:0, 1:0; 1968 — 1:1, 1:0; 1969 — 2:1, 0:1; 1970 — 2:0, 0:0; 1971 — 3:0, 0:5; 1972 — 1:1, 2:1; 1973 — 2:1.



1972 г. ЦСКА — «Зенит». Армеец Бабенко преследует ленинградца Казаченко.

Первая встреча сегодняшних соперников, состоявшаяся 26 октября 1938 г. в Москве, закончилась крупной победой армейцев столицы со счетом 6:0. Счет забитым голам в истории встреч ЦСКА и «Зенита» открыл армеец

Г. Федотов. В этом же матче Федотов забил и наибольшее количество мячей за одну игру — четыре. А по три мяча за одну игру забивали москвичи М. Дидевич и Б. Коверзев, а также ленинградец А. Орлов.

Первый гол «Зенита» в ворота ЦСКА забил в 1939 г. Н. Соловьев.

Матчи сегодняшних соперников характерны еще и тем, что первую победу на своем поле ленинградцы одержали лишь два года назад, в 52-м по счету матче, и сразу — с крупным счетом — 5:0.

Лучшим бомбардиром всех встреч является Г. Федотов (ЦСКА) — 14 голов. На втором месте также армеец В. Демин — 8 голов; на третьем А. Гринин (ЦСКА) — 7. Самые результативные игроки «Зенита» — А. Иванов и Л. Бурчакин — по 4 гола.

Из играющих сейчас футболистов голы забивали: у ЦСКА — В. Поликарпов — 4, В. Федотов — 3, В. Дударенко, Б. Копейкин, В. Дорофеев, В. Уткин и В. Теллингер — по 2; у «Зенита» — П. Садырин — 4, Г. Хромченков — 2 и Б. Кох и А. Деремов — по 1.

#### ПРЕДСТАВЛЯЕМ КОМАНДЫ

##### «ЗЕНИТ» (ЛЕНИНГРАД)

Ведущая команда города на Неве. Создана в 1931 г. под названием «Сталинец». Под нынешним названием выступает с 1940 г. Неизменный участник чемпионатов СССР по высшей лиге, начиная с 1938 г. В 1936—1937 гг. выступала во второй группе. Лучший результат в первенстве страны — 4-е место (1958 г.). В прошлом сезоне — 7-е место.

Всего в 31 чемпионате СССР команда провела 864 матча: 282 победы, 243 ничьих, 339 поражений. Разница мячей 1081—1258. Набрано 807 очков. Самая крупная победа в чемпионате страны — 7:0 («Жальгирис», Вильнюс — 1962 г.). Самое крупное поражение 0:8 («Динамо», Москва, 1949 г.).

Наибольшее количество встреч за клуб провел Л. Бурчакин — 400. Лучший бомбардир клуба в чемпионатах СССР — Л. Бурчакин — 78 голов. Рекордсмен клуба за сезон — А. Коротков (22 гола — 1950 г.).

«Зенит» — первая немосковская команда, завоевавшая Кубок СССР (1944 г.). Финалист Кубка 1939 г.

В первой сборной СССР выступали 9 футболистов «Зенита».

#### ЦСКА

Одна из сильнейших и популярных команд страны. Организована в 1923 г. на базе футбольной команды ОЛЛС (Общество любителей лыжного спорта). Неоднократно меняла свое название: 1923—1927 гг. — ОЛЛС (Опытно-показательная площадка всесоюзного), 1928—1950 — ЦДКА (Центральный Дом Красной Армии), 1951—1956 — ЦДСА (Центральный Дом Советской Армии), 1957—1959 — ЦСК МО (Центральный спортивный клуб Министерства обороны), с 1960 г. — ЦСКА (Центральный спортивный клуб Армии).

В высшей лиге с 1936 г. (весна), за исключением 1952 и 1953 гг. Чемпион СССР 1946, 1947, 1948, 1950, 1951, 1970 гг.

Серебряный призер чемпионатов СССР 1938, 1945, 1949 гг., бронзовый — 1939, 1955, 1956, 1958, 1964, 1965 гг. В прошлом году — 5 место.

Всего в чемпионатах команда провела 860 матчей: 432 победы, 215 ничьих, 231 поражений. Разница мячей 1490—900. Набрано 1079 очков. Самая крупная победа в чемпионате страны — 10:2 («Шинник», Ярославль — 1964 г.). Самое крупное поражение — 0:6 («Динамо», Москва — 1936 г.).

Наибольшее количество матчей за клуб провел Д. Багрич — 307. Лучший бомбардир клуба в чемпионатах

СССР — Г. Федотов — 127 голов. Рекордсмен клуба за сезон — В. Бобров (24 гола — 1945 г.). ЦСКА — обладатель Кубка СССР 1945, 1948, 1951 и 1955 гг.

В сборной СССР выступали 27 футболистов клуба. Рекордсмен сборной по числу проведенных матчей — А. Шестернев — 91.

#### ЗНАКОМЬТЕСЬ С ИГРОКОМ...

##### ВЛАДИМИР ПРОНИН «ЗЕНИТ» (ЛЕНИНГРАД)

Дебют вратаря в большом футболе дело не простое. Волнующиеся трибуны, агрессивность нападающих соперника, несогласованность с защитниками, наконец, собственная нервозность, вызванная предыдущими ошибками — все это так или иначе действует не только на новичка, но и на опытного спортсмена.

Нелегко пришлось понадчула и новому вратарю куйбышевских «Крыльев Советов» В. Пронину. Сезон 1969 г. команда начала очень неудачно. Несколько пропущенных мячей оказалось в пассиве молодого голкипера. А ведь ему по существу без стажировки в дублирующем составе пришлось защищать ворота основного состава, да еще в такое трудное для волжан время. Не каждому удается выдержать подобный экзамен: известно немало случаев, когда молодые талантливые вратари после нескольких досадных неудач в напряженных турнирных схватках уходили из большого футбола подавленными, морально сломленными и искали пристанища в клубах низших лиг.

С Прониным этого, к счастью, не случилось. Вспоминается его первое выступление в Москве. Тогда прошли всего несколько игр после его боевого крещения. «Крыльшки» играли с «Динамо». Шел дождь. Хозяева поля бурно и непрерывно атаковали, и мяч почти не покидал половины поля куйбышевской команды. Но москвичам никак не удавалось застать Пронина врасплох, несмотря на каверзы погоды и слабую игру защитников волжан, которые несколько раз «позволили» маститым динамовским форвардам оставаться с ним с глазу на глаз. До последних минут вратарь гостей был непробиваем. Динамовцам в конце концов все же удалось забить единственный гол, но после игры товарищи по команде и тренеры горячо благодарили Пронина за отличную игру, а специалисты отметили появление перспективного футболиста.

А ведь все у него началось, как это часто бывает, со случая. Правда, спортом Пронин увлекался много, еще в школе мечтал о большом ринге. А когда приятели приглашали «постоять» — никогда не отказывался.



1972 г. ЦСКА — «Зенит». Москвич В. Поликарпов уходит от ленинградца М. Фокина.

Вот и весной 1959 года, когда в юношеской команде Коврова не оказалось вратаря, в ворота встал 14-летний Володя Пронин.

В 1961 г. он выступал уже за сборную школьников России на Спартакиаде в Баку, а через три года был приглашен в команду мастеров класса «Б» «Трактор» (Владимир), где одним из тренеров был Е. П. Кузнецов, в прошлом вратарь ленинградского «Динамо». Как рассказывал потом Пронин, тренировки под его руководством многому научили молодого вратаря. Около пяти лет провел В. Пронин в команде Владимира, и лишь весной 1969 г. он сыграл первый матч в высшей лиге...

Несмотря на удачную игру молодого голкипера, «Крыльяшки» вскоре были вынуждены покинуть группу сильнейших.

К этому времени Пронин получил уже несколько приглашений от сильнейших команд страны. Но выбрал он «Зенит», где играет вот уже третий сезон. Думается, и ленинградцы не прогадали, пригласив этого вратаря.

С годами манера игры Пронина становится все строже, а действия — надежнее. Если раньше в пору его выступлений в классе «Б» и дебюта в высшей лиге он, случалось, играл на эффект там, где можно было сыграть проще и на этом много терял, то теперь этого почти не увидишь. К нему пришла пора зрелости.

### МАТЧ ПЕРВОГО КРУГА

«Зенит» (Ленинград) — ЦСКА 1:2 (0:1), Ленинград, стадион имени С. М. Кирова, 2 мая, 45 тысяч зрителей. Судья — К. Краушвили (Тбилиси).

Начало матча прошло при несомненном преимуществе армейцев и уже на 10-й минуте В. Дорофееву, легко на скорости обыгравшему Ю. Загуменных и оставшемуся с глазу на глаз с В. Прониным, удалось открыть счет.

Но постепенно ленинградцы наладили игру и завладели инициативой. Но в условиях сырой погоды (весь матч шел моросящий дождь) они допускали слишком много ошибок в завершающей стадии атак. Правда, хозяевам поля на 73-й минуте удалось сравнять счет. Это подключившийся в атаку правый защитник А. Деремов сильным ударом послал мяч в угол метров с 22.

Равновесие однако длилось не долго. Москвичи, используя одну из своих острых контратак, вновь вывели к воротам В. Дорофеева (по мнению ленинградской прессы, лучшего игрока этого поединка). Он снова «убежал» от своего «сторожа» Ю. Загуменных и оказался против ворот. Но на этот раз его удар угодил в перекладину и лишь подоспевший В. Поликарпов четко добил мяч в сетку. До конца оставалось 11 минут.

Ленинградцы почти всей командой пошли на штурм ворот А. Астаповского. Два раза был близок к успеху А. Деремов, были также возможности забить мяч у А. Зинченко и Г. Хромченкова, но армейцам удалось все же отстоять свои ворота и победить.

Команды выступали в таких составах:

«Зенит»: В. Пронин, А. Деремов, М. Лохов, В. Головин, Ю. Загуменных, П. Садырин (капитан), Б. Кох (М. Фокин, 60), Г. Вьюн (В. Иванов, 73), А. Николаев, А. Зинченко.

ЦСКА: В. Астаповский, В. Уткин, М. Плахетко, (В. Кисляков, 57), В. Бабенко, В. Капличный (капитан), С. Шлапак, В. Дорофеев, Б. Копейкин (В. Теллингер, 60), В. Федотов, В. Поликарпов, Ф. Хисамутдинов.

Голы забили: В. Дорофеев (10), А. Деремов (73), В. Поликарпов (79).

### ДО СВИДАНИЯ, ЛЕВ БУРЧАЛКИН

В конце прошлого сезона ветеран ленинградского «Зенита» Лев Бурчалкин в последний раз вышел на поле в составе своей команды. 400 раз защищал он только в официальных матчах цвета своего клуба. 15 лет верой и правдой служил он ленинградскому футболу. Последние пять лет он был капитаном «Зенита».

Летом 1957 г. 18-летним пареньком Бурчалкин впервые вышел на поле стадиона имени С. М. Кирова, заменив в составе «Зенита», игравшего с киевским «Динамо», ветерана А. Гулевского. Дебютировал он неудачно и на месяц сел на скамейку запасных. Потом появился в матче с куйбышевскими «Крыльями Советов» и забил первый гол. В основной состав пока ставили не часто, и он, как правило, выходил на замену под № 13. С появлением Бурчалкина команда улучшила игру и забивала мячи. За это и окрестили его ленинградские болельщики «Выручальником». Это шутливое прозвище так и сохранилось за ним, поскольку довольно часто он подтверждал свою репутацию игрока, забивавшего решающие голы «Зенита».

К примеру несколько лет назад ленинградцы играли в Алма-Ате. Сезон складывался нудачно, «Зенит» был на грани отчисления из высшей лиги. «Кайрат» победа была нужна по той же причине. И вот, когда зенитовцы собрались выходить на поле, Бурчалкин вдруг улыбнулся и тихо сказал одному из присутствовавших: «Выиграем мы, а гол забью я...» Так оно и случилось. В середине первого тайма в одной из контратак ему удалось забить единственный мяч и его команда одержала важную победу.

В водовороте футбольных страстей менялись тренеры (всего при Бурчалкине их было 9) и партнеры. Каждый новый тренер приносил с собой новые идеи и новые взгляды на его роль в команде. И Бурчалкину надо было приспособливаться и к новому тренеру и к манере игры новых товарищей. Он прошел и через это.

Его приглашали в команды Москвы и Ростова, Минска и Киева. Но он остался верен своему клубу, своему городу. Здесь он вырос, научился играть в футбол, здесь провел свои лучшие матчи, забил свой первый и последний голы.

Вначале о нем говорили: подающий надежды, потом — способный. Затем стали величать неувядаемым. Но всегда подчеркивалось: фанатик футбола, слова, под которыми подразумевалась беззаветная преданность своему делу.

Сегодня Бурчалкина уже нет в составе «Зенита», он закончил выступать, передав свою капитанскую повязку своему другу и соратнику Павлу Садырину. Бурчалкин стал тренером. И кто знает, может быть, именно ему суждено сделать то, что не удалось еще никому — вывести ленинградский клуб в чемпионы страны.

Очередные матчи первенства СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

29 июля, воскресенье

«ДИНАМО» (Москва) — «КАЙРАТ» (Алма-Ата)  
Начало в 20 час.

8 августа, среда

«ДИНАМО» (Москва) — «ПАХТАКОР» (Ташкент)  
Начало в 19 час. 30 мин.

На Центральном стадионе имени В. И. Ленина матч на Кубок СССР по футболу (1/4 финала)

25 июля, среда

«СПАРТАК» (Москва) — «ДНЕПР» (Днепропетровск)  
Начало в 19 час. 30 мин.

29 июля, воскресенье

ЦСКА — «СПАРТАК» (Москва)  
Начало в 18 час.